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ATA DA 48ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

Aos 19 dias do mês de novembro de 2019, às 09h00min, na Sala de Reuniões da CINEP, 1 
localizada na Av. Feliciano Cirne, 50, Jaguaribe, João Pessoa – PB, realizou-se a 48ª Reunião 2 
Ordinária do CERH. Na ausência do Presidente do CERH, Senhor Deusdete Queiroga Filho a 3 
reunião foi conduzida pelo Diretor de Acompanhamento e Controle da AESA, Senhor Beranger 4 
Arnaldo de Araújo. A Reunião contou com a presença dos seguintes Conselheiros: Ricardo 5 
Lavor Cavalcanti (Titular SEPLAG),  José Jakson Amâncio Alves (Suplente SEPLAG), Rosa 6 
Amélia  de Farias Luna (Suplente SES), Andrea Lira Cartaxo (Suplente AESA), João Carlos de 7 
Miranda e Silva (Suplente SUDEMA), Márcio Fernando Ducat (Titular AGEVISA), Danilo 8 
Augusto Santos de Magalhães (Titular DNOCS), Marcilio Lira de Araújo (Suplente DNOCS), 9 
Ronilson José da Paz (Titular IBAMA), Manoel Porfírio Neves (Titular FAMUP), Ana Katarine 10 
Nunes de Medeiros (Suplente FAMUP), Laudízio da Silva Diniz (Suplente CAGEPA), Francisco 11 
Siqueira de Lima Neto (Titular ASPLAN), Alfredo Nogueira da Silva Neto (Suplente ASPLAN), 12 
Edmundo Coelho Barbosa (Titular SINDALCOOL), Ana Cristina Souza da Silva (Suplente 13 
UFPB), Janiro Costa Rego (Titular UFCG), Ozéas Jordão da Silva (Suplente UEPB), Jaqueline 14 
Pequeno da Silva (Titular ABES), Mirella Leôncio Motta e Costa (Titular CBH-LN), Waldemir 15 
Fernandes de Azevedo (Titular CBH-PPA). Também estiveram presentes, Ana Emília Duarte 16 
Paiva, Maria Célia Nóbrega e os estudantes da UFCG Armando Cesar Rodrigues Braga e a 17 
Tereza Helena Costa Nunes. Após a verificação de quórum às 09h00min, o Senhor Beranger 18 
iniciou a reunião lendo o Ato de Delegação de Competência para o mesmo presidir a reunião, 19 
deu boas-vindas aos presentes e convidou a Senhora Maria Célia para secretariar a Reunião. 20 
Fez a leitura da Pauta da Reunião: I- Abertura; II- Verificação de “quórum”; III- Leitura, 21 
discussão e votação da Ata da reunião anterior; IV- Leitura do expediente; V- Posse de 22 
Conselheiros Titulares e Suplentes; VI- Apresentação, das Atividades da AESA e Ações 23 
Implementadas em 2019; VII- Apresentação, do parecer da Câmara Técnica de  Assuntos 24 
Legais e Institucionais e Integração do Procedimentos – CTIL, sobre a Proposta de Redefinição 25 
das Câmaras Técnicas do CERH; VIII- Discussões e Deliberações sobre Propostas de 26 
Redefinição das Câmaras Técnicas do CERH; IX- Informe sobre o andamento do PISF;  X- 27 
Informes sobre o andamento da Atualização do Plano Estadual de Recursos Hídricos – PERH; 28 
XII- Palavra facultada; XII- Encerramento. Dando seguimento a reunião, o Senhor Beranger 29 
convidou os Conselheiros que foram indicados para representar as entidades que fazem parte 30 
do CERH, para tomarem posse: representando a SEPLAG Ricardo Lavor Cavalcanti (Titular) e 31 
José Jakson Amâncio Alves (Suplente); representando a AGEVISA Márcio Fernando Ducat 32 
(Titular) e Osvaldo José Guerra Guimarães (Suplente); representando o DNOCS Danilo 33 
Augusto Santos de Magalhães (Titular) e Marcilio Lira de Araújo (Suplente); representando o 34 
IBAMA Ronilson José da Paz (Titular) e Rodrigo Dutra Escarião (Suplente), representando a 35 
CAGEPA Simão Araújo Barbosa de Almeida (Titular) e Laudízio da Silva Diniz (Suplente), 36 
representando a FAMUP Manoel Porfírio Neves (Titular), em substituição a Pedro Dantas de 37 
Melo. Os Conselheiros foram empossados para um mandato de dois anos, conforme o Art. 3º 38 
do Decreto Nº 18.824, de 02/04/1997, que aprova o Regimento Interno do CERH. 39 
Continuando, o Senhor Beranger Arnaldo solicitou que a Senhora Maria Célia lesse a Ata da 40 
47ª Reunião Ordinária quando vários Conselheiros se manifestaram falando que era 41 
dispensável a leitura já que a minuta da Ata havia sido enviada a todos os Conselheiros, 42 
juntamente com o Convite para a reunião, passando-se, então, para a discussão dos fatos 43 
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relatados na Ata e votação de sua aprovação. Não houve contestações e a Ata da 47ª Reunião 44 
Ordinária foi aprovada. Prosseguindo a Senhora Ana Emília fez a apresentação das Atividades 45 
da AESA e Ações Implementadas em 2019. Em seguida o Senhor Beranger Arnaldo falou sobre 46 
as aquisições de Drones pela AESA e sua importância para o Sistema de Recursos Hídricos, 47 
principalmente quanto a questão de fiscalização. O Conselheiro José Jakson Amâncio Alves 48 
(Suplente SEPLAG) falou que sente falta nos mapas, das fraturas geológicas e perguntou se é 49 
possível integrar as fraturas nas imagens captadas pelos Drones. O Senhor Beranger disse que 50 
no momento não é viável. O Conselheiro José Jakson Amâncio Alves ainda chamou a atenção 51 
para a grande quantidade de poços artesianos clandestinos e que o Estado estava como uma 52 
tábua de pirulito. A Conselheira Andrea Cartaxo, que também é Gerente Executiva de Outorga 53 
e Licença de Obras da AESA - GEOL disse que a questão dos poços é muito difícil, a AESA está 54 
vendo uma maneira de instalar hidrômetros. O Senhor Beranger acrescentou que só temos 55 
um aparelho que mede vazão em tubulação. Seguindo, o Conselheiro Janiro Costa Rego 56 
(Titular UFCG) disse que a bomba tem uma faixa de vazão, aquela de plaqueta dá melhor 57 
rendimento. O Senhor Beranger Arnaldo disse que já é um parâmetro que se tem para o 58 
próximo ano, pois já temos 50 mil usuários da tarifa verde, para serem cadastrados. O Senhor 59 
Beranger esclareceu que a AESA já iniciou o plano de fiscalização e regularização de poços em 60 
todo o Estado e que em 18.10.2019 iniciou-se uma campanha intensa, juntamente com a 61 
CAGEPA, para a regularização dos poços clandestinos na região do rio Paraíba. O Conselheiro 62 
Laudízio da Silva Diniz (Suplente CAGEPA) perguntou o motivo da falta de água em 6 (seis) 63 
cidades a jusante de Itabaiana. O Senhor Beranger informou que houve alocação de água e 64 
que aquela barragem é rasa e precisa ser desassoreada. Já está sendo liberada água de Acauã, 65 
500 mil litros por segundo. Verificou-se também que as outorgas na localidade não chegam a 66 
100. O Conselheiro Janiro Costa Rego questionou o fato dos usuários que tem outorgas serem 67 
fiscalizados enquanto os usuários que não têm outorgas não serem fiscalizados. Ana Emília 68 
falou que temos dificuldade com a questão de Recursos Humanos, mesmo assim a AESA está 69 
realizando seu papel. A Conselheira Ana Cristina falou que seria interessante apresentar os 70 
valores recebidos pela Cobrança no planejamento de 2020, para ver se aumentou a 71 
arrecadação. A Senhora Ana Emília explicou que neste ano foram arrecadados mais oito 72 
milhões, então Ana Cristina disse que além dos oito milhões, tem mais os recursos do 73 
PROCOMITÊS que são 150 mil, no total temos mais de oito milhões, então gostaria de saber 74 
o que está sendo feito para aplicação desses recursos. Também gostaria de saber o que mudou 75 
nas Bacias Hidrográficas. Mudou alguma coisa?  Continuando, falou que existe um vácuo entre 76 
a arrecadação e a execução das ações, e que os usuários querem ver as melhorias nas Bacias. 77 
O Conselheiro Waldemir Fernandes de Azevedo (Titular CBH-PPA) concordou que existe esse 78 
vácuo porque depende da atualização do PERH e dos Planos de Bacias, não se pode fazer as 79 
coisas sem estar fundamentado. A Conselheira Ana Cristina disse que todo ano é feito o 80 
planejamento, isso não impede os Comitês de se reunir para aprovar o Plano de Aplicação. O 81 
Senhor Beranger disse que a AESA não faz nada sem a aprovação dos Comitês, a Conselheira 82 
Mirella Leôncio Motta e Costa (Titular CBH-LN) disse que os valores estão no FERH e a AESA 83 
tem que fazer os Termos de Referências, a AESA precisa mostrar ações em editais para a 84 
população ver o que está sendo feito. O Conselheiro Edmundo Coelho Barbosa (Titular 85 
SINDALCOOL), falou que acompanha o trabalho da AESA há muitos anos e cumprimentou pelo 86 
quanto a AESA tem avançado. Continuou falando da importância de como as coisas vem sendo 87 
conduzida, inclusive o uso das ferramentas de imagens para a questão dos Recursos Hídricos, 88 
inclusive podendo oferecer imagens a outros Estados. Agradeceu a oportunidade e se orgulha 89 
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muito de fazer parte deste Conselho, tendo em vista a questão de Araçagi que vem sendo 90 
conduzida, ainda que de forma lenta, está em questão uma transição que todos nos 91 
desejamos. Finalizou dizendo que ficou feliz com o convite para o Curso de Hidrologia. O 92 
Conselheiro Ozéas Jordão da Silva (Suplente UEPB) perguntou porque as imagens produzidas 93 
tem que ser enviadas aos Estados Unidos. O Senhor Beranger respondeu que no Brasil 94 
desconhece-se quem o faça, se tivesse teríamos contratado. A empresa que presta esse 95 
serviço o faz com muita rapidez. Retomando a Pauta item VII - Proposta de Redefinição das 96 
Câmaras Técnicas do CERH a Senhora Ana Emília leu o Parecer Técnico da Câmara Técnica de 97 
Assuntos Legais e Institucionais e Integração de Procedimentos – CTIL. O Conselheiro Laudízio 98 
disse que o CERH deve tomar providências para o Decreto otimizar as Câmaras Técnicas, 99 
prosseguindo, falou que tem 6 (seis) Câmaras Técnicas no CERH, e que as quatro que foram 100 
instaladas tem como título já o objetivo da Câmara. Sugere que sejam Câmaras de Gestão 101 
Integradas e Câmara de Gestão Participativa. O Parecer diz que a redefinição seja feita através 102 
de Decreto. O Conselheiro Ronilson José da Paz falou que os membros da CTIL jogaram para 103 
o CERH essa responsabilidade e sugere que seja feito um Decreto e que o Parecer fosse 104 
enviado para que os membros tomem posição. A Conselheira Mirella Leôncio Motta e Costa 105 
disse que o seu Parecer foi em cima do estudo realizado por alguns membros do CERH, em 106 
2017. O Conselheiro Janiro Costa Rego falou que a tentativa de reestruturar as Câmaras 107 
Técnicas, criação e composição das mesmas, o CERH não aprovou, é uma proposta e que 108 
entende como proposta para discussão. Do ponto de vista fundamentado, se tem um parecer 109 
da Conselheira Mirella – ler Ata da 47ª Reunião Ordinária e agora se tem a proposta do 110 
Conselheiro Laudízio Diniz. A senhora Ana Emília disse que esse assunto já vem sendo debatido 111 
entre os membros do CERH há muito tempo, e que nas reuniões 46ª (junho/2019) e 47ª 112 
(setembro/2019) foi pedido a Conselheira Mirella Leôncio Motta e Costa que fizesse esse relato. 113 
A Conselheira Ana Cristina acha boa a proposta do Conselheiro Laudízio. Ainda sobre o assunto 114 
o Conselheiro Waldemir Fernandes de Azevedo pediu para ver a Ata anterior a partir da linha 115 
205, e entende que, diante das falhas no Parecer lido, a sugestão do CERH é avocar e distribuir 116 
para o Conselheiro Laudízio apresentar discussão sobre o Parecer. O Conselheiro Laudízio 117 
perguntou se mais alguém gostaria de compor o grupo para essa nova discussão, então os 118 
Conselheiros Ronilson José da Paz, Waldemir Fernandes de Azevedo e João Carlos de Miranda 119 
e Silva se prontificaram a compor a equipe. Prosseguindo,  o Senhor Beranger informou sobre 120 
o andamento das obras do PISF informou que a Diretoria da AESA percorreu o trecho de 121 
Petrolândia até Monteiro e verificou que tinha um pequeno reparo no reservatório Cacimba 122 
Nova (PE) e que no limite de segurança dessa barragem está sendo liberado entre 1,0 a 1,5 123 
m³/segundo no Portal de Monteiro (PB) que vai até dezembro/2019, houve também um 124 
incêndio na caatinga, no município de Floresta/PE, que as bombas haviam sido desligadas por 125 
precaução mas já foram religadas. A Conselheira Mirella Motta solicitou que na próxima reunião 126 
a AESA apresentasse os custos de operação e manutenção do PISF. O Senhor Beranger 127 
explicou como está sendo estudado o pagamento das águas do PISF, por metros cúbicos. 128 
Continuando, expôs sobre o andamento da Atualização do Plano Estadual de Recursos Hídricos 129 
– PERH. Em seguida falou que o TDR do Plano de Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba, que já 130 
está pronto e foi enviado para a revisão. Possivelmente vai ser convocada uma reunião 131 
Extraordinária para aprovação do TDR.  O Conselheiro Ronilson sugeriu a definição do 132 
Calendário das Reuniões Ordinárias do CERH para o ano 2020, extra pauta, que ficou assim: 133 
1ª Reunião Ordinária (49ª) em 12/02/2020 (quarta-feira), 2ª Reunião Ordinária (50ª) em 134 
13/05/2020 (quarta-feira), 3ª Reunião Ordinária (51ª) 12/08/2020 (quarta-feira) e 4ª Reunião 135 
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Ordinária (52ª) 11/11/2020 (quarta-feira). O Calendário foi aprovado. O Senhor Beranger 136 
facultou a palavra e alguns Conselheiros fizeram comentários sobre assuntos variados. 137 
Esgotado o debate, o Senhor Beranger agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 138 
a 48ª Reunião Ordinária da CERH. Esta Ata foi lavrada por mim, Maria Célia Nóbrega e segue 139 
para a assinatura de todos os Conselheiros presentes à Reunião. 140 

 
 

Deusdete Queiroga Filho 
Presidente do CERH 

 
 

Porfírio Catão Cartaxo Loureiro 
Secretário Executivo do CERH 

 
Ricardo Lavor Cavalcanti 

Titular SEPLAG 

 
 

José Jakson Amâncio Alves 
Suplente SEPLAG 

 
 

Efraim de Araújo Morais 
Titular SEDAP 

 
 

Demilson Lemos de Araújo 
Suplente SEDAP 

Virgiane da Silva Melo 
Titular SEIE 

Ylka Farias Ferreira 
Suplente SEIE 

 
Liliane de Araújo Lima Monteiro Lino 

Titular SES 
Rosa Amélia de Farias Luna 

Suplente SES 
 
 

Beranger Arnaldo de Araújo 
Titular AESA 

 
 

Andrea Lira Cartaxo 
Suplente AESA 

 
Anníbal Peixoto Neto 

Titular SUDEMA 

 
João Carlos de Miranda e Silva 

Suplente SUDEMA 
 
 

Márcio Fernando Ducat 
Titular AGEVISA 

 
 

Osvaldo José Guerra Guimarães 
Suplente AGEVISA 

 
 

Raimundo Barbosa Sucupira 
Titular EMATER 

 
 

Antônio Bacalhao Sobrinho 
Suplente EMATER 
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Titular CDRM 

 
 
 

Suplente CDRM 

Danilo Augusto Santos de Magalhães 
Titular DNOCS 

 
 

Marcílio Lira de Araújo 
Suplente DNOCS 

 
 

Ronilson José da Paz 
Titular IBAMA 

 
 

Rodrigo Dutra Escarião 
Suplente IBAMA 

 
 

Manoel Porfírio Neves 
Titular FAMUP 

 
Ana Katarine Nunes de Medeiros 

Suplente FAMUP 
 
 

Simão Araújo Barbosa de Almeida 
Titular CAGEPA 

 
 

Laudízio da Silva Diniz 
Suplente CAGEPA 

 
 

Wagner Antônio A. Breckenfeld 
Titular FIEP/SINDUSCON 

 
 

Raimundo Gilson Vieira Frade 
Suplente FIEP/SINDUSCON 

 
 

Domingo Lelis Filho 
Titular FAEPA 

 
 

Alberto Vieira de Atayde 
Suplente FAEPA 

 
 

Francisco Siqueira de Lima Neto 
Titular ASPLAN 

 
 

Alfredo Nogueira da Silva Neto 
Suplente ASPLAN 

 
 

Edmundo Coelho Barbosa 
Titular SINDALCOOL 

 
 

Danilo da Silva Maciel 
Suplente SINDALCOOL 

 
 

Karine Cristiane de Oliveira Souza 
Titular UFPB 

 
 

Ana Cristina Souza e Silva 
Suplente UFPB 
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Janiro Costa Rego 
Titular UFCG 

 
 

Soahd Arruda Rached 
Suplente UFCG 

 
 

José Etham de Lucena Barbosa 
Titular UEPB 

 
 

Ozéas Jordão da Silva 
Suplente UEPB 

 
 

Vanessa Virgínia Barbosa 
Titular ABRH 

 
 

Maria Adriana de Freitas Mágero Ribeiro 
Suplente ABRH 

 
 

Jaqueline Pequeno da Silva 
Titular ABES 

 
 

José Reinolds Cardoso Melo 
Suplente ABES 

 
 

Valdemir Azevedo Pereira 
Titular CBH-PB 

 
 

André da Silva Santos 
Suplente CBH-PB 

 
 

Pedro José César Lima 
Titular CBH-LS 

 
 

Maria Edelcides Gondim de Vasconcelos 
Suplente CBH-LS 

 
 

Mirella Leôncio Motta e Costa 
Titular CBH-LN 

 
 

Natanael Leal da Silva 
Suplente CBH-LN 

 
 

Waldemir Fernandes de Azevedo 
Titular CBH-PA 

 
 

Maria de Lourdes Santana dos S. e Araújo 
Suplente CBH-PA 

 

 

 


